

您所在的位置: [首页](#) > [资讯](#) > [学科建设](#) >

清华社科学院主办“21世纪的中国政治学”学术研讨会

2014-12-17 09:53:17 作者: 陈碧琳 来源: 清华大学新闻网 浏览次数: 0 网友评论 0 条

为了更好地推动21世纪的中国政治学学科建设,增强中国政治学的学术自主性,更好地推动国家治理体系和治理能力现代化,清华大学社会科学学院于12月13日在紫光国际交流中心举办了“21世纪的中国政治学”学术研讨会,邀请了来自国内重要学术机构的二十余位著名政治学者与会,共商中国政治学学科建设和发展,共有来自国内高校的200多人参加会议。这是一次政治学理论、比较政治学和国际政治学等多学科的学术盛会。

校党委副书记韩景阳教授出席了会议并致开幕词,清华大学社科学院党委书记史志钦教授致欢迎词,社科学院副院长陈琪教授主持了开幕式。

论坛第一场主题为“中国政治学学科建设与评估”,由清华大学政治学一级学科带头人阎学通教授主持。外交学院院长秦亚青教授分析了国际关系学科的现状与发展趋势,以及“中国学派”的机遇与挑战。北京大学政府管理学院王浦劬教授总结了政治学学科的学科定位、学科特色与教学体系。吉林大学政府管理学院周光辉教授指出,中国政治学学科对推动国家现代治理、与国际学术界对话能力仍存在较大的缺陷。中国政法大学全球化与全球问题研究所所长蔡拓教授对于中国政治学的发展理念、发展方向和学者素养发表了自己的见解。王军老师代表中央民族大学副校长青觉教授发言,阐述了民族政治学研究的现状与思考。

论坛第二场主题为“当代政治学的新趋势”,由清华大学政治学系副系主任景跃进教授主持。中国社会科学院政治学研究所所长房宁教授对于当代中国政治学的研究方法问题发表了见解。上海交通大学国际与公共事务学院胡伟教授解读了当今中国政治学本土化和后现代化的特征、趋势及面临的本体问题。复旦大学公共行政系唐亚林教授阐述了中国式民主的权力结构与运作机制的基础“新三权划分”。南京大学政府管理学院院长张凤阳教授提出了如何用学术方式讨论公共事务的问题。山东大学政府管理学院院长葛荃教授强调了学科本土化和学理化的重要性。复旦大学政治学系刘建军教授具体分析了互联网政治的中国意义。

论坛第三场主题为“比较政治学中的国家治理体系”,由清华大学马克思主义学院副院长韩冬雪教授主持。中山大学政府管理学院院长肖滨教授分析了两套治理话语背后不同内涵和不同的政权体系。中国人民大学政治系杨光斌教授阐述了用比较政治的视野来研究国家治理现代化的问题。清华大学政治学系副系主任景跃进教授探讨了从官方文件中的“社会管理”到“社会治理”词汇转变的意义。

论坛第四场主题为“国际政治学的中国路径”,由清华大学国际关系学系副系主任赵可金副教授主持。北京大学国际战略研究院院长王缉思教授提出,中国特色的国际关系理论应该进一步解放思想,批判性地思考现实问题。中国人民大学国际关系学院院长陈岳教授回顾了政治学取得的进展,分析了学科发展特色。清华大学当代国际关系研究院院长阎学通教授认为不存在普遍的中国学派,而存在小集体的特色路径,并阐释了道义现实主义的基本观点。南开大学周恩来政府管理学院院长吴志成教授提出了凝练中国价值理

相关文章

- 中国女性文学第十二届国际学术研讨会召开
- 中国比较政治学进入发展新阶段
- 高校学科建设如何走出新路:以问题为导向调整...
- 中国比较政治学需要自信与自觉
- 清华召开文科基础学科科研工作讨论会
- 中西古代政治学说之比较
- 北京大学王丽萍教授解读:中国政治心理学发展趋向
- 首届全国东南亚语种专业学科建设研讨会召开 复...
- 媒介融合背景下传播学学科建设研讨会成功召开
- 陕西师范大学全面推进一流学科建设工作

图片文章



清华社科学院主办“21世纪的中国政治学”学术研



“媒体融合与新闻传播学科发展研讨会”在北京大



第十三届全国高校区域经济学科建设年会暨构建



思想政治教育学科设立30周年学术研讨会在人民大

阅读排行

- 清华召开文科基础学科科研工作讨论会
- 高校学科建设如何走出新路:以问题为导向调...
- 马克思主义理论学科:十年发展 扬帆领航
- 五所政法大学新闻学院建立合作机制 推进法制...
- 中国法哲学研究前沿探析
- 顾海良:马克思主义理论学科 从“起航”到领航
- 政治社会学形成两大学科特征
- 中国比较政治学进入发展新阶段
- 当代哲学发展的世界图景
- 中国西夏学研究渐入佳境

阅读推荐

- 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义...
- 高校智库建设座谈会发言摘要
- 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道
- 社会浮躁是学术不端的根源

念、树立学术信心和创建理论学派等六方面建议。北京师范大学政府管理学院张胜军教授阐述了推广世俗理性作为中国路径的可能性。

会议现场气氛热烈，提问环节参会者积极参与，嘉宾们耐心地做出解答。本次会议的互联网微博直播与微信直播使得场内外互动频繁，讨论十分活跃。

此次会议是中国国际关系学界与中国政治学界的一次富有成效的对话，推动了国际政治研究与国内政治研究的融合，促进了两个学科顶尖学者之间的交流与互动，对于学科的专业设置、学科评估、学术研究存在的机遇和挑战进行了深入探讨。本次会议组织方式上的创新是，利用网络多媒体进行宣传，采取网络注册报名，现场微博与微信直播，实现场内和场外的双向互动，是在会联网时代进行学术传播的一种有益尝试。



关键字：[政治学](#) [学科建设](#) [国际治理体系](#)

[\[打印\]](#) [\[关闭\]](#) [\[返回顶部\]](#)

已有 0 位网友发表了看法

[查看评论](#)

Sinoss.net

[发表评论](#)

友情链接

[中华人民共和国教育部](#) [全国哲学社会科学规划办](#) [中国社会科学院](#) [国家自然科学基金委员会](#) [联合国教科文组织中国委](#) [中文社会科学引文索引](#)
[中国高校人文社会科学文献中心](#) [中国人民大学](#) [中国人民大学出版社](#) [中国高校教材图书网](#) [中国社会科学报在线](#) [中国人民大学学术期刊社](#)

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系方式](#) | [广告服务](#) | [招聘信息](#) | [征稿启事](#) | [版权声明](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国高校人文社会科学信息网 京ICP证130369号 新出网证（京）字029号 京公网安备110108002480号

- 2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告
- 生态社会主义思潮综述
- “2012中国经济发展与改革”研讨暨《中国经济...
- 搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践
- 王锡锌：通过参与式治理促进根本政治制度的生...
- “第五届劳动力市场工资价位调查研讨会”在中...